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Feneketlen étvágy
jellemzi a diktátorokat, de ha Mus- 
solíniról vagy spanyol kollegájáról 
van szó, akkor a feneketlen étvágy 
kifejezés túlságosan szerénynek tű­
nik fel. A különböző nemzetek szó­
kincsében alig találni szavakat, 
amelyek plasztikusan domboríta­
nák ki azt a kerge falánkságot, 
amit honi fajvédőink két félistene, 
Mussolini és Primo de Rivera urak 
kifejtenek.

A diktátor mindig éhes, a diktá­
tor folyton erőlködik, a diktátor 
fel szeretné falni az egész világot. 
Ha már saját hazájában nincs több 
elkobzandó közszabadság, akkor a 
szomszéd felé kacsint és annek- 
fálni szeretne. Jó kis véres hábo­
rúk, belpolitikai zavargások és fej­
tetőre állított európai helyzet: ez 
kell a diktátornak. Ne éljen senki 
más, csak ő, főleg ő és felfegyver­
zett vazallusai, Franciaország már 
régen rájött arra, hogy Németor­
szág nélkül naivitás Európa újjá­
építéséről beszélni, de Primo de 
Rivera ur például, akinek nemzete 
hadban sem állott Németországgal, 
pápább akar lenni még Poincaré- 
nál is és ő bizony tiltakozik az el­
len, hogy Németország a Népszö­
vetség tagja legyen. Igaz ugyan, 
hogy Németországban impozáns 
tempójú konstruktiv munka folyik, 
mig Spanyolországból legfeljebb 
uccaí harcok és tömeges bebörtön­
zések hírét hozza a szél, de azért 
P"mo de Rivera jogot formál 
ahhoz, hogy ellensége legyen Né­
metországnak, tehát Európa kon­
szolidálásának. Németországban 
munka van és szabadság, Spanyol- 
országban elnyomás és gazdasági 
züllés: tehát Primo de Rivera bele­
kotyoghat a nagyhatalmak elhatá­
rozásába, mert kormányzási sikerei 
után erkölcsi jogalapot érez erre.

A kitűnő Mussolini pedig, Lcnd- 
vai Lehner kedvence és eszménv- 
képe, miután pozdorjává törte az 
olasz demokráciát, hóditóháboruk- 
ra készülődik — és szintén ellen­
sége Németországnak. Mussolini 
sem akarja a Népszövetség meg­
erősödését, mert tudja, hogy Euró­
pa szanálása halálos csapást mérne 
a vérgőzös diktatúrákra. A szabad­
ság és munka légkörében pusztulni 
kell a diktátornak, mert a szabad­
ság és munka összekapcsol hatatlan 
fogalmak az elnyomással.

A két diktátor okvetctlenkedé- 
scnél, úgy látszik, erősebb a nyu­
gati hatalmak vezetőinek józan be­
látása. A Népszövetség mégis fel­
veszi tagjai közé Németországot 
teljes nagyhatalmi mivoltában.

Európában ne legyenek első és 
másodrendű, győztes és legyőzött 
nemzetek. Éhez a célhoz pedig el­
kerülhetetlen és sürgős volt Német­
ország felvétele a Népszövetségbe,
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mert Németország nélkül a Nép- lehat Trianon revíziójának lcges- 
szovet.ég csonka és erőtlen. De * küdtebb ellenségei a spanyol és 
az igazi európai békéhez a béke- 1 ojasz diktárook, akiket lermészetc- 
szerzodesek revízióján keresztül sen méltán rajonghatnak ezekután 
visz az ut es a békeszerződések, I szeretetreméltó hazai fajvédőink.
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Az adófelszólamlási bizottságok számát a pénzügy­
miniszter nem hajlandó Debrecenben szaporítani

8000 adóalany van s igy állapí­
totta meg a pénzügyminiszter ket­
tőben a felszólamlás! bizottságok 
számát.

Ha elfogadjuk azt, hogy a feleb- 
bezők száma a kivetéseknek 40 
százaléka lesz — tavaly 50 szá­
zaléknál is több volt, — akkor 
egy bizottságra 2800 felebbezés 
fog esni. Egy bizottság átlag egy 
tárgyalási apón 20—25 ügyet in­
tézhet el, igy

Minden indokolás nélkül elutasította a kereskedelmi és ipar­
kamara ez irányban felterjesztett második kérelmét is

Már tavaly is kérte a kereske­
delmi és iparkamara, hogy a deb­
receni adófelszólamlási bizottság 
számát a pénzügyminiszter ne ket­
tőben, hanem a régi hatban álla­
pítsa meg.

A pénzügyminiszter e kérelem 
teljesítését megtagadta, azzal az 
érveléssel, hogy ,,a törvényhatósági, 
joggal felruházott városok terüle­
tére alakított adófelszólamlási 
bizottságok számát az egész or­
szág területén egyöntetűen akként 
állapítottam meg, hogy

minden egyes külön bizott­
ság részére legalább 3—4000 
jövedelem és vagyonadóalany 

essék.
Tekintettel arra, hogy az adóz­

tatás terén a viszonyok már javul­
tak és az adótörvények rendelke­
zéseiben lényegesebb változtatá­
sok már nem eszközöltetnek, a 
rendes körülmények között vár­
ható felebbezéseket minden bi­
zottság 20—25 nap alatt fennaka­
dás nélkül letárgyalhatja és igy a 
bizottságok számának az apasztdsa 
a felebbezés elbírálásának kellő 
időben leendő befejezését nem 
fogja hátráltatni."

Mivel a miniszter döntését a 
kamara kielégitőnek nem találta, 
újabb kérelemmel fordult a pénz­
ügyminiszterhez,

A kamara érvei a következők 
voltak:

kentése azt fogja eredményezni, 
hogy a bizottsági tagoknak nem 
lesz meg a felebbezőkröl az a 
szakszerű ismerete kereseti, jöve­
delmi és vagyoni viszonyaikra 
nézve, amelynek valószínűsége az 
eddigi rendszer mellett mégis csak 
megvolt. Eddig ugyanis minden 
kerületre alakult egy bizottság, 
(kivéve a VII. külsőségi kerületet, 
amely az első kerülethez volt csa­
tolva,) mig most egy bizottság há­
rom városi kerületet ölel fel. Ez­
ért az a bizottsági tag, aki a har­
madik kerületben lakik, a negye­
dik és ötödik kerület felebbezői- 
nek egyéni viszonyait nem fogja 
ismerni.

A kamara tehát az adófelszó- 
larrflási bizottságok számának ket­
tőről hatra felemelése tárgyában 
ismételten felterjesztéssel fordult 
a pénzügyminiszterhez, aki most 
értesítette a debreceni pénzügy- 
igazgatóság utján a kamarát, hogy

„Debrecen város területére ki­
terjedő illetékességgel alakí­
tandó két adófelszólamlási 
bizottság számának a szaporí­
tása iránt előterjesztett újabb 
kérelmét sem találtam telje­

síthetőnek,“

A pénzügyminiszter elutasító 
határozatát sémivel sem indokolta.

A kamara álláspontjának fenn­
tartásával újabb, most már harma­
dik felterjesztést intéz az adófel- 

j szólamlási bizottságok számának

egy bizottság n maga anyagá­
val 100 tárgyalási napnál több 
napon készülhet el. Hogy ez 
naptárilag legalább 4 hónapot 

jelent, az kétségtelen.
A pénzügyminiszter számítása 

abban az esetben állana meg a 
helyét, ha a felebbezések száma 
8—10 százalék volna csupán.
Azonban ettől a felebbezési szá­
zaléktól, sajnos, nagyon messze 
vagyunk.

A bizottságok számának csők- szaporítása érdekében.

Mussolini és Primo de Rivera nem tudják 
megakadályozni Németország felvételét 

a Népszövetségbe

Az adófelszólamlási bizottság, 
mint testület, a testületi szer­
vek nehézségénél fogva las­
sabban tárgyal, mint az egyé­

ni szerv.
Ennek fényes tanúbizonysága az, 
hogy az 1925, évi általános kere­
seti, jövedelem és vagyonadó ki­
vetés felebbezési tárgyalásait az 
eddigi 6 bizottság a múlt és folyó 
esztendőben hónapokon keresztül 
tárgyalta. Hogyan lehet akkor el­
várnunk 2 bizottságtól azt, — 
hogy ha érdemleges munkát akar 
végezni, — hogy munkáját 20—25 
nap alatt bevégezze?

A pénzügyminiszter a leirata 
szerint az adófelszólamlási bi­
zottságok számát úgy állapította 
meg, hogy egy-egy bizottságra 3—
4000 jövedelem és vagyonadó- j és anélkül, hogy Spanyolországot
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Primo de Riverának és Mussoli­
ninak, a világ két leghatalmasabb 
szélsőjobboldali diktátorodnak ag­
resszivitása

teljesen izolálta a spanyol és 
olasz királysápot az európai 

hatalmak között.

s hogy a számottevő országok kö­
zül egv sem akad majd a Népszö­
vetség szeptemberi ülésszakán, 
amely a spanyol igények mellett 
foglalna állást. A különböző hiva­
talos és félhivatalos közlemények 
alapján már akkor is valószínűnek 
látszott, hogy

a Ni; > • öuetség fel fogja venni 
Nem szagot tagjai sorába 
és állandó helyeI biztosit szá­
mára a Népszövetség tanácsá­
ban. anélkül, hogy ilyen ál­
landó tanácstagsági helyei jut­

tasson Spanyolországnak

gatás alá való helyezésével kárpó­
tolná, Már a népszövetségi ülés­
szak előkészítő tanácskozásain, a 
tanulmányi bizottság tegnapi genfi 
ülésén olyan határozatot hoztak, 
amelynek értelmében

Németország kívánságát telje­
sítik és Spanyolországét eluta­

sítják.

Ez az esemény megpecsételte Pri­
mo de Rivera és Mussolini politi­
kájának kudarcát.

A francia-jugoszláv titkos szer­
ződés Bulgáriának a balkáni za­
vargások kérdésében való meghát­
rálása és végül főként Spanyol- 
ország kívánságainak rideg eluta­
sítása olyan súlyos sebeket ejtett 
az olasz kormány külföldi presztí­
zsén, amelyet aligha fog egyhamar 
kihvcrni.

Berlin, szeptember 2.
, ■ " =' I " ----------- “”s; - A tegnapi genfi eseményekkel

anny esik. Debrecenben mintegy ezért Tangernek spanyol közigaz- kapcsolatban itteni beavatott kö-
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lökben meg vannak győződve ar- 
• hogy Németországot szcptem- 
brc- 10-ig okvetlenül felveszik a 
népszövetség tagjai közé. Az ese­
ményeket egyébként továbbra is 
tartózkodással figyelik, mert nem 
tartják kizártnak, hogy a népszö­
vetségi tanács üléseinek során még 
mindig beállhatnak bonyodalmak. 
Azt sem tartják kizártnak, hogy 
Spanyolország levonja a tegnapi 
határozat következményeit és 

kilép a népszövetségből.

Német részről hangoztatják, hogy 
ez a fordulat rendkívül kínosan 
érintené a német vezető tényező­
ket. Németország azonban mégis 
kény1 len álláspontjához ragasz­
kodni, mert

ebken jut kifejezésre nagyhu­
tai mi állása.

A genfi határozatban általában 
a német álláspont győzelmét 

látják.
Legfeljebb annyiban történt elté­
rés, hogy három államot már most 
biztosítanak uj megválasztásukról. 
Ez azonban a német álláspont lé­
nyegét, mint itt hangoztatják, nem 
érinti. Németország erkölcsi győ­
zelemmel került ki a bonyodalom­
ból, amely az európai diplomáciát 
egy év óta foglalkoztatja.

Bérmegátiapitási par a város 
és u Arany Bh R. T. között
Tudvalévőén a város és az Arany 
Bika részvénytársaság között bér- 
megállapitási per van folyamat­
ban, amelynek során a város a 
bruttó bevétel 20 százalékában kí­
vánta a bőrt megállapittatni. A bí­
róság azonban a keresetnek csak 
részben tett eleget, amennyiben a 
bíróság csak 13 százalékot állapí­
tott meg.

A városi tanács e megállapítást 
tudomásul véve utasította a szám­
vevőséget, állapítsa meg a rész­
vénytársaság könyveinek átvizs­
gálásával a brjuttójövedelmet ‘„éSs 
erről 7-éig tegyen jelentést, hogy 
a tiszti ügyészség a szükséges 
jogorvoslattal élhessen és ehez a 
szükséges adatok rendelkezésre 
álljanak.
♦{*«♦>•$♦•<{♦ a» fi»«?« ♦><»»*»

Nem akadt pályázó ingyenes 
akadémiai helyekre

A debreceni gazdasági akadé­
mián Debrecen városának két ala­
pítványi helye van, amelyek tan­
díjmentességgel és teljesen ingye­
nes ellátással járnak.

E két helyre a városi tanács nem 
régen meghirdette a pályázatot, 
azonban arra mindössze csak két 
pályázati kérvény érkezett be. En­
nek folytán a városi tanács ki­
mondta, hogy a pályázat eredmé­
nyét kielégítőnek nem találja és el­
rendelte, hogy szeptember husza­
dik! lejárattal a pályázatot ismé­
iéi j ék meg és az erre vonatkozó 
hirdetményt tegyék közzé. A pá­
lyázati hirdetményeket szeptember 
hó 20-áig a városi tanács iktató hi­
vatalába kell beadni.

A rendelkezés szerint a pályá­
zati kérvényhez csatolni kell a szü­
letési anyakönyvi kivonatot, az 
érettségi bizonyítványt, az erkölcsi 
bizonyítványt és a szegénységi bi­
zonyítványt.

Vasárnap délelőtt temetik Ritter Ignácot
Az elhunyt kiváló építész nagy lelkierővel viselte szenvedé­

seit — Az izraelita hitközség gyászközgyülése
Debrecen egész társadalmában 

mély részvétet keltett Ritter Ignác 
építész halálhíre, hiszen a kiválóan 
tevékeny, nagytehetségü építész 
egész sor pompás épülettel örökí­
tette meg nevét Debrecenben s 
amellett vezető szerepe volt a zsidó 
hitközségben és sok más téren is 
érvényesítette tudását, előkelő 
egyéniségével pedig csak tisztelő­
ket szerzett magának. Ritter Ignác 
halálának részleteiről Debrecenbe 
visszaérkezett családtagjaitól nyert 
értesülésünk alapján a követke­
zőkben számolhatunk be:

Ritter Ignác, akinek tíz évvel 
ezelőtt gyomorvérzése volt, nyaral­
ni ment Karlsbadba. Ott a meg nem 
gyógyult seb újra felíakadt és há­
rom ízben vette elő heves gyomor­
vérzés. A harmadik vérzés után 
az orvosok, látva, hogy nincs más 
mód, elhatározták, hogy megope­
rálják. Az operáció sikerült, de a 
narkózist nem bírta ki Ritter Ignác.
Három heti betegeskedése alatt 
ugyanis csak könnyű táplálékot ve­
hetett magához, az utolsó héten 
pedig semmit sem evett, úgy, hogy 
teljesen legyengült. Az operáció 
29-én este történt és 30-án délben 
egy órakor kiszenvedett.

A betegséget nagy lclkierővel vi­
selte, soha panasz el nem hagyta 
ajkát.

A felesége, aki állandóan a be- 
tcgágyánál volt, az egyik heves ro­
hamnál izgatottan tördelte a kezét, 
mire a szenvedő be-eg megszólalt:

— Fiam, légy nyugodt, ne izgasd 
magad!

Roppant önuralommal titkolta 
fájdalmait Ritter Ignác és még a 
környezetét is ő vigasztalta, báto­
rította. Bízott abban, hogy meg fog 
gyógyulni és csak akkor támadtak
rossz sejtései, mikor értesítették, nugy ixmci ígiwx ncwic 
hogy meg kell operálni. Az operá- ványt létesít és jegyzőkönyvben 
ció előtt magához hivatta a fürdő- örökíti meg a nevét

helyen tartózkodó főkönyvelőjét és 
a következőket mondta neki:

— Ha nem élném túl az operá­
ciót, jegyezze meg egy feltétlen kí­
vánságomat: Az irodát tovább is
az én szellememben vezessék.

Ezek voltak az utolsó szavai.
A temetés felöl már megtörtén­

tek az intézkedések: vasárnap dél­
előtt 10 órakor lesz a gyászszer­
tartás, melyről a hitközség a követ­
kező értesítést adta ki:

A debreceni izr. hitközség 
elöljárósága

az egész hitközség nevében mély­
séges fájdalommal tudatja, hogy

RITTER 1CNACZ
építészmérnök, a hitközség alel- 
nöke 1926. augusztus 30-án Karls- 
badban elhunyt.

Földi maradványait Debrecenben 
— polgári leányiskolánk udvarán, 
Deák Ferenc ucca — J926. szep­
tember 5 én vasárnap délelőtt 10 
órakor tartandó gyászszertartás 
után helyezzük az izr. temetőbe 
örök nyugalomra.

Hithüsége, áldásos jótékonysága, 
nemes áldozatkészsége, városa és 
egvháza iránti önzetlen szeretete a 
legszebb példaadás fényességével 
fog világítani.

Az izraelita hitközség csütörtö­
kön este 6 órakor székhazában, 
gyászközgyülást tartott, melyen 
megemlékezett elhunyt alclnöke, 
RI Rar Ignác érdeméről. Dr. Fejér 
Ferenc elnök szép, emelkedett be­
szédben méltatta Ritter Ignác nagy 
érdemeit és felsorakoztatta fárad­
hatatlan munkálkodásának kiváló 
eredményeit. A közgyűlés, amely 
mély meghatottsággal hallgatta az 
elnöki emlékbeszédet, elhatározta, 
hogy Ritter Ignác nevére alapit-

»♦>«

875 helye«
hívja a 402-őt.

A Csokonai-szinház 
ügyei a városi

A városi tanács csütörtöki ülé­
sén mutatta be Csűrös Ferenc dr. 
tanácsnok a Csokonai-szinház uj 
társulata tagjainak névsorát. E 
névsort ugyanis az igazgató minden 
esztendőben tartozik bemutatni, 
hogy a városi tanács felülvizsgálja, 
vájjon minden szerepkörre szer­
ződtetett-e megfelelő művészi erő­
ket az igazgató.

A tanács ez alkalommal azonban 
érdemlegesen nem ment bele a név­
sor tárgyalásába, mert előbb egy­
részt látni akarja az uj tagokat 
működés közben, másrészt a jelen­
téshez nem csatolta be az igazgató 
a tagokkal kötött szerződéseket, 
amelyekből a tanács tájékoztatást 
nyert volna a szerződési viszonyok­
ról és ezzel arról, hogy ki miiven 
kötelezettséggel jött a színházhoz. 

Ezért kimondta a tanács, hogy
a névsort csak akkor lógja 
tárgyalás alá venni, ha ezek a 
szerződések mellékelve lesznek

és ezért utasította a kulturtanács- 
nokot, hívja fel Kardoss Géza 
színigazgatót, bogy a szerződéseket 
mutassa be.

I A városi tanácsban szóba került, 
hogy mit csinál a kulturtanácsnok,

1 mint szinházfelügyelő tanácsnok,

szerződtetéseinek 
tanács előtt

ha egy szerződtetett tag időközben 
megválik a társulattól és eltávo­
zik? Tudomást szerez-c erről?

Csűrös Ferenc dr tanácsnok: Az 
igazgató azonnal jelenteni tartozik 
ezt nekem.

Zöld József: És ha nem jelenti? 
Nagy derültség között jelentet­

te ki erre Ary Lajos föszámvevö: 
A.kkor elévül.

Hosszú vitára adott okot
c lenoristakérdés.

A színigazgató ugyanis, ugv mint 
tavaly, ez idén is Halmos Jánost, 
a Városi Színház tenoristáját szer­
ződtette állandó vendégül. Felvető­
dött a gondolat, hogy c szerződés­
sel be van-e töltve a tenonsta sze­
repköre, mert Zöld József tanács­
nok arra hivatkozott, hogy a vá­
rosnak a színigazgatóval kötött 
szerződésében benne van az a 
pont, hogy a Csokonai-szinház 
tagja más társulatnak tagja nem 
lehet, vag\ nem szerződtetett tájjá 
és akkor Kardoss Géza szerződé­
sében ilyen pont nincsen. A város 
egyszer kikötötte, még arra való 
tekintettel, hogy Hellai Jenőnek 
két színháza volt és egy társulatot 
két színházban működtetett, — 
szaknyelvcn pendliztetett, — ami

által azt idézheti elő az igazgató, 
hogy a színészei kimerülnek és a 
főszinházban a tőlük várt művészi 
követelményeknek megfelelni nem 
tudnak Ez a kikötés azonban nem 
vonatkozik Halmos János esetére.

Kifogásolta még a tanács azt is, 
hogy Kardoss Géza tavaly is na­
gyon keveset szerepeltette a teno­
ristát, Erre vonatkozóan Crürös 
Ferenc dr. tanácsnok megjegyezte, 
hogy a városi tanácsnak módjában 
van ezen segíteni, mert

kötelezheti Kardoss Gézát,
hogy többször tűzzön műsorra
olyan darabol, amelyben Hal 

mos Jánost szerepeltetheti.

Végül is mindezekben a kérdé­
sekben uórtés m m történi. Állást 
csak akkor foglal majd a tanács, ha 
a bekivánt szerződések előtti fek­
szenek. Emellett a szinügyi bizott­
ság is véleményt log még mondani, 
amit azonban nem tehet meg addig, 
amíg a társulat működését és kü­
lönösen az uj tagok szereplését 
nem látta.

A pénteki rádió
Budapest (560) 2: 9.30 és 12.00: 

Hírek, közgazdaság.
1.00: Időjárás- és vízállásjelen­

tés,
3.00: Hírek, közgazdaság.
5.00: Időjárás- és vízállásjelen­

tés.
5.30: A m. kir. Operaház tagjai­

ból alakult kamarazenekar 
hangversenye. Komor Vil­
mos karnagy vezényel.

7.00: Ungváry Kálmán felolva­
sása: Keleti utazások. I. 
rész.

8.00: A Városi Színház művé­
szeinek operaestje, Márkus 
Dezső igazgató rendezésé­
ben.

10.00: Grafonola tánc-zene.

4.00: Bern (435) 6: Hangvenseny. 
4.30: Berlin (504) 10: Zene. 

Breslau (418) 10: Zene. 
Prága (365.5) 5. Zene.

5.30: Zürich (513) 1: Mesék.
6.00: Varsó (480) 1 : Asszonyok­

nak.
7.00: Brünn: (521) 2.4: Hangver­

seny. (Thomas, Cornelius, 
Verdi.)

7.45: Brünn: „Mimosa" (Csecse- 
tae-szinmü).

8.00: Oslo (382) 5: Hangverseny. 
(Saint-Saens, Rubinstein, 
Kálmán stb.)
Prága: Hangverseny. (Dvo- 
rák, Csajkovszky stb.)
Wien (531) 7: „Die Lokal­
bahn" (Thomas-komédia). 
Zürich: Hangverseny.

8.15: Brünn: Dalárda.
8.25: Breslau: Ária- és daiest( 

(Wagner, Beethoven, Lort- 
zing stb.)

8.30: Berlin: „200 Jahre Or_hes- 
termusik" (Haydn stb.) 
Bern: Zene.
Varsó: Kamarazene. (Aren- 
ski, Rachmaninow stb.)

9.00: Bern: Rosi tanár csellózik. 
9.25: Róma (425) 3: Zene. (Kál­

mán stb.)
9.30: Oslo: Amerikai dalok.

Korona védjegyű
férfi cipők

egységára kor. 395 ezer
NEUMANN MIKSA

Piac ucca 14. 
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Fejedelmi adomány 
a Nemzeti Múzeumnak
Budapest, szeptember 2. özv. 

Apponyi Sándorné grófnő a Nem­
zeti Múzeumnak adományozta a 
férjétől örökölt minden vagyonát. 
Az adomány magában foglalja a 
3200 holdas lcngyeli birtokét és az 
adományozó csupán a haszonélve­
zetet tartja fenn. A birtoknak fele 
azonban a többi örökösök között 
oszlik meg, ezért a Nemzeti Mu­
zeum igazgatója azt ajánlotta, 
a kormány váltsa meg az örökö­
sök részét is, hogy az egész bir­
tok a Nemzeti Múzeumnak juthas­
son. A kultuszminiszter ezirány- 
ban érintkezésbe lépett a pénz­
ügyminiszterrel, aki értesülésünk 
szerint a legközelebbi napokban 
megadja hozzájárulását a fél bir­
tokrész megvásárlásához.
»♦. G» "S® •!« mt fl»

Gölya a vonaton
A hajduhadházi erdőben egy 

íöldkunyhóban lakik Rácz Fe- 
rencné vákáncsos asszony, aki 
csütörtökön délben felült a Haj- 
duhadházról Debrecenbe induló 
személyvonatra, hogy itt a szülé­
szeti klinikán felvétesse magát. 
Az utón azonban elővették a szü­
lési fájdalmak és a vasúti kocsiban 
megszülte a gyermekét. Szeren­
csére utazott a kocsiban egy szü­
lésznő is, aki á szegény anyának 
segítségére volt. A debreceni pá­
lyaudvarról a mentők az egyetemi 
klinikára szállították ki az anyát 
csecsemőjével együtt.
*♦* 3» @C <i> ■& ♦> «fi» ffiü <♦ v

Vigalmi adó aiá esik-e 
a tüzolió készülék bemutatása?

A debreceni tűzoltóság főpa­
rancsnoka, Roncs! k Jenő dr, 
legutóbb előterjesztést lett a ta­
nácsnak egy uj Totál nevű tűzoltó- 
anyag és készülék bemutatásáról. 
Egy budapesti cég ugyanis enge­
délyt kért arra, hogy e hó 5-én, 
vasárnap délután a Szécheni ut 
végén egy uj tűzoltók észül éket 
mutathasson be. Az uj készülék 
nem vízzel dolgozik, hanem por­
ral.

Beadványában a cég bejelenti, 
hogy a bemutató alkalmával nyílt 
és zárt helyen lévő benzin, kárbid, 
kátrány, olaj, petroleumtüzet fog 
eloltani, ezenkívül faanyagot is 
olt és készülékét bemutatja szoba- 
lüz és kénménytüz oltásánál való 
alkalmazásban is. Végül pedig egy 
benzinnel leöntött emberen is be- l 
mutatja a tűz eloltását.

A városi tanács az engedélyt a 
rendőrség engedélyétől feltétele­
zetten a bemutatásra megadta és 
kimondta, hogy a bemutatáson ma­
ga is résztvesz. Arra az esetre, ha 
mégis a kísérlet valami kárt okoz­
na, biztosíték letételére kötelezte 
a céget, egyben arra tekintettel, 
hogy sohasem lehet tudni, mi tör­
ténhetik, kirendelte a tűzoltósá­
got is.

Nem utolsó érdekessége volt a 
tanácsülésen az ügynek az a kér­
dés, amelyet a lelkiismeretes elő­
adó vetett fel, hogy vájjon, miután 
itt mutatványról an szó, nem 
kcll-e vigalmi adót szedni. A ta­
nács azonban a vigalmi adótól ez 
esetben nagylelkcn és nagy de­
rültség közben lemondott.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Nagy részvét mellett temették el a 
kispesti katasztrófa hét áldozatát

Budapest, szeptember 2. Ma dél­
után 4 órakor 8—10 ezer főnyi 
gyászoló közönség jelenlétében te­
mették el a kispesti katasztrófa 
7 áldozatát. Délután külön villa­
mosok szállították a munkáskül­
döttségeket a temetéshez, amely­
nek idején Budapesten és a kör­
nyéken a gyárakban és üzemek­
ben szünetelt a munka.

Már délben egy órakor hatal­
mas embergyürü vette körül a kis­
pesti temető Sárkány uccai vona­
lát. Özönével jött a virág. Őszi­
rózsa, margaréta, sárga kankalin, 
olcsó mezei virágok hullattak 
csokrokban a fekete drapériával 
borított ravatalok elé.

Félkettő tájban megkezdték a 
koporsók felsorakoztatását. Sorban 
az első Gulyás Andrásné, élt 30 
évet. Azután Buriczki Béla, élt .36 
évet, Tanis András, élt 34 évet, 
Susek Mihály, élt 24 évet, Ger­
mán József, élt 45 évet, Túri Már­
ton, élt 25 évet és Bezzeg János, 
élt 18 évet. Hét ragyogó ezüst ko­
porsó, dús arany cirádával és fe­
kete hetükkel az oldalán.

A. precessziónak se vége se 
hossza, mert Kispest város képvi­
selőtestületén és vezetőségén kí­
vül megjelent a temetésen a szo­
ciáldemokrata párt szakszerveze­
te, parlamenti frakciója és a mun- 1
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kásdalárda is. Külön csoportban 
a temető egyik homokbuckáján 
álinak az áldozatok hozzátartozói. 
Az áldozatok közül csak ketten 
voltak kispestiek. Gulyás András­
né — a hét közül az egyetlen asz- 
szony — és Buriczki Béla.

A többiek Nógrádmegye messzi 
I kis faluiból és Tiszapüspökiből 
J jöttek ide Kispestre kenyeret kc- 
I resni. Most öten visszamennek 

nők falujokba.
öt koporsó indul ma este vas­

úton és magukkal viszik az egy­
szerű fakeresztet is, amelyet Kis­
pest városa adott nekik a kék­
fehér szalagos babérkoszorúval 
együtt.

A sorfal váratlanul szétnyílik és 
egy zömök, alacsony embernek 
nyitnak utat. Az ember után négy 
gyerek ballag, akiket egy ötödik 
követ fehér pólyában egy asszony 
karján. Gulyán Andrásné öt gyer­
meke. A legidősebb talán 13 esz­
tendős, a legkisebb négy hónapos.

A katolikus beszenteles után 
V á 1 y a Gyula polgármester, Vár* 
n a i Dániel nemzetgyűlési képvi­
selő és L i n h a r d t párttitkár 
mondtak búcsúbeszédet. Azután 
Gulyás Andrásnét és Buriczki Bé­
lát Kispesten temették el, a töb­
bieket pedig szülőhelyükre szállí­
tották.
>F »t» e» e* «$> w »a »*« ei eo «♦» <h> <

Két titokzatos verekedés a szepességi 
és a Csap uccán egy halottal és egy 

detektivsebesülttel

RAMM1NGER hölgy«?
Varga-utca 1.

A debreceni rendőrséget két 
nap óta foglalkoztatja már egy 
véres verekedés, mely a Szepes­
ségi ucca 3. szám alatt levő éjsza­
kai mulatóban kezdődött és az 
uccán folytatódva, heves dulako­
dások és bicskázások során oda- 
fájult, hogy

megsebesült egy detektív 
csoportvezető, Rózsa István 
és meghalt egy Jávor József 
nevű debreceni lakos, akinek 
semmi köze nem volt a ve­
szekedéshez és a szerencsét­
lensége csak az volt, hogy a 
dulakodók közelében ment 

hazafelé.
A véres és részleteiben titokzatos 
eset ügyében nagy erővel folyik a 
nyomozás, de a rendőrség a nyil­
vánosság részére, érthetetlen in­
dokból, •— lem ad ki semmiféle 
felvilágosítást. A felette nagy tit­
kolózás ellenére is sikerült meg­
tudni munkatársunknak, hogy a 
véres verekedés a Szepességi uc­
cai mulatóban kezdődött, ahova

két illumínált állapotban levő 
katona tért be és verekedni 

kezdtek.
Nagynehezcn sikerüli az udvarra 
kituszkolni őket, de ott tovább 
folytatták a verekedést, mire a 
mulató tulajdonosa rendőrért kül­
dött. A rendőr meg is jelent a mu­
latóban és felszólította a katoná­
kat. hogy ne csináljanak botrányt 
és hagyják cl a mulatót. A két 
katona a rendőr felszólítására dü­
hösen kiabálni kezdett:

— Nekünk nem parancsol egy 
rendőr! Semmi köze a dologhoz!

A rendőr megismételte a fel­
szólítást, mire a két katona azzal 
fenyegette meg, hogy kidobják a

mulató udvaráról, ha sokat beszél. 
A rendőr, látva a katonák fenye­
gető magatartását, segítségért sí­
polt és percek múlva megérkezett 
a közelben posztoló másik rend­
őr is. De

ketten sem bírtak a katonák­
kal, akik közül az egyik szu­
ronyát kirántva csapkodott 
maga körül és közbe ez egyik 
nőalkalmazottat homlokán 

meg is sebezte.
A nag" ' .mára és kiabálásra fi- 
gy -lesek lellek a közeiben por- 
tyázó detektívek és bementek a 
mulató udvarára, rendet terem­
teni. Rózsa detektív békítőén szólt 
a katonákhoz, hogy hagyják abba 
a verekedést. A katonák azonban 
nem csillapodtak le, sőt szidal­
mazni kezdték a detektiveket;

Az a gyanú merült fel, hogy a 
katona szúrta le menekülése köz­
ben az útjába került embert. 
Ilyen irányban meg is indult a 
nyomozás, de eddig még ered­
ményt elérni nem tudtak. A ka­
tonák tagadják, hogy ők szúrták 
volna meg Jávoi t és bizonyítani 
még nem sikerült ellenük. Jávort, 
akit a mentők Hatvan ucca 43. 
szám alatti lakásáról szállítottak 
ki a sebészeti klinikára, kihall­
gatni nem lehetett, mert eszemé- 
letlenül feküdt és úgy maradt ha­
láláig. Így tehát magával vitte a 
sírba annak a személylcirását, aki 
megszurta.

A rendőrség szerint meg van 
annak a gyanúnak az alapja is, 
hogy

esetleg nem a katonák követ­
ték el a gyilkosságot, ha­
nem Jávor civil ellenségei és 
csak a véletlen dolga volt a 
két verekedés összetalálko­

zása.
A Szepességi uccán lezajlott ve­
rekedést követő időben ugyanis a 
Csap uccán a Farkas vendéglő 
előtt is volt egy verekedés. Töb­
ben kövekkel és botokkal vertek 
véresre egy embert azért, mert az 
egyik barátjukat leszúrta s a ven­
déglő lépcsője borítva volt annak 
az embernek a v -ével, aki állí­
tólag leszúrta madói barátját. 
A verekedés > az összevert em­
ber elvánszo- a vendéglő elöl,

A Csap i verekedés és Já­
vor halála . /X valószínűleg meg 
van a kapcsolat és a rendőrség 
feladata tiszta képet kialakítani a 
rejtélyes verekedésekről.

Az agyonszurt Jávor Józsefei 
csütörtökön délután boncolták lel.
A sérülése feltétlenül halálos volt, 
mert az egyik hatalmas szúrás a 
vállon át haladva, a mellkasban 
okozott súlyos sérülést. A másik 
szúrás már nem volt olyn veszé­
lyes, mert csak a csípőt sértette
meg-_________ __ __

Iskolacipok
eladása megkezdődött

^EUIVÜANN MIKftA
Piac ucca 41.

Átszerelték a nientőautét
A debreceni mentők autóját Be­

rettyóújfalu közelében a nudt hó­
napban súlyos rongálódás érte, 
mert beborult az ul.széli ár J ba. A 
műszaki bizottságnak a véleménye 
szerint az autó felborulásának az 
volt az oka, hogy a magas karosz- 
szíria miatt a fordulatoknál igen 

látva azonban, hogy túlerővel ál- | nagy volt a hatalmas kocsi bille-
lanak szemben, menekülésre vet­
ték a dolgot. Az egyik katonának 
sikerült kiszökni az udvarról, de 
a másikat lefogták. A szökevény 
katona u*-: .,zsa detektív fu­
tott, de az egérutat nyert és el­
tűnt a Hatvan uccán. Később si­
került csak elfogni a reáliskola 
környékén.

Mikor üldözés közben a de­
tektív elérte a katonát, az fe­
léje szúrt és meg is sebezte 

a kezén.
A katona tovább menekült, de 
pár perc múlva lefogták a rend- 

s társával együtt átadták 
a Pétcrfia uccai laktanya őrségé­
nek.

A katona üldözése közben 
történt, hogy a Hatvan uccán 
egy 43 éves ember Jávor Jó­
zsef hatalmas vértócsában te­

rült el a földön.

nőse és ezért intézkedtek, hogy a 
megrongált kocsi karosszériáját 
építsék át a célnak megfelelőbben. 
Az autó karosszériája cl is készült, 
csütörtökön délben a mentük már 
dl is vették és pen! ken reggel 
üzembe helyezik az újonnan sze­
relt mentőautót.

<» •> <*b * <a> * «a »> m r» ->
— Éjjeli tánc a fasori padokon.

Irmay Béla jelentést tett a ta­
nácsnak, hogy , fasorban elhelye­
zett padokat éjszaka rakoncátlan 
emberek helyükről kimozdítják, 
kihurcolják az útra és a padokon 
táncolnak, azokat rongálják és 
piszkoljak. A városi tanács e je­
lentésre átirt a rendőrséghez ér­
kérte, hogy a kapitányság a rend­
őrszemélyzetet szigorú ellerö'-.-és- 
rc utasítsa és mindazok ellen, aki­
ket ilyen cselekményeken rajta­
érnek, a megtorló eljárást indít­
sák meg.

mkWW*!
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A fényképészkonoresszus 
a kontárok ellen

Budapest, szeptember 2. A fény­
képészek országos kongresszusá­
nak második napján az ülés reg­
gel 9 órakor kezdődött a fényké­
pészek gróf Zichy uccai helyiségé­
ben. Torda József elnökletével 
Gáspár Jenő és Hüllender Lajos 
tartottak előadásokat. Megállapí­
tották, hogy az iparra és a szak­
mára háromféle kontártipus van, 
amely egyrészt a közhivataloknál 
levő tisztviselők kontárkodása, az­
után az úgynevezett fotóriporterek, 
a harmadik pedig a fotokercskcdők 
és droguisták kontárkodásában 
merül ki.

Ezután a kongresszus a követ­
kező határozati javaslatot fogadta 
el.

Utasítsa a miniszter az illetékes 
közhivatalokat az ide vonatkozó 
törvények pontos és lelkiismeretes 
végrehajtására, hogy megakadá­
lyozható legyen, hogy az ilyen 
nagy és tekintélyes szakma a kon­
tárkodás következtében súlyos 
veszteségeket szenvedjen.

Délután a kereskedelmi minisz­
ter képviseletében báró Wimmers- 
perg Frigyes államtitkár fogadta a 
fényképészek monstre küldöttsé-- 
gét.

Kié legyen Debrecen városának az ember 
védelmi kiállításra küldött anyaga?

*❖« »❖«

Az cmbcrvédclmi kiállításnak, 
amelynek, mint mindennek nálunk, 
valami rossz mcllékzöngéjén-k kell 
lennie, véget ért. A kiállítás anya­
gát most már minden kiállítónak 
visszaküldték és igy

Debrecen is, amely nagy anyag­
gal és meg nagyabb költség­
gel szerepelt ezen a kiállítá­
son, megkapta a maga kiállí­
tási anyagát, sértetlenül és 

hiánytalanul.
A kiállítási tárgyaknak Debre­

cenbe szállítása másfél millió ko­
ronába került. A megérkezett kiál­
lítási tárgyakat Debrecen részéről 
Majerszky Jenő számvevő és Zot- 
tay Lajos muzeumigazgató vették 
át és azokat a múzeumban helyez­
ték el.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok 
minderről csütörtökön tett jelen

test a tanácsnak és ez alkalommal 
bejelentette azt is, hogy

a muzeumigazgató azt kerté, 
hogy a visszaérkezett tárgya­
kat helyezzék el a múzeumban. 
Borsos József műszaki tanácsos 

ellenezte ezt, mert a k'állilott tár­
gyak között vannak olyan térké­
pek, amelyek a város szabályozási 
kérdésekben és világítási ügyekben 
sokszor lennének szükségesek a 
városi tanácsban is és ígv kérte, 
hogy ezeket inkább a városi tanács 
üléstermében helyezzék cl

A városi tanács tehát úgy hatá- 
i óz ott, hogy Zoltay Lajos muzeum­
igazgató beszélje meg az iigv isz‘á- 
J /ok vezetőivel, me! 1 darabokra 
van szükségük, ezeket adja ki, a 
többieket pedig a városi muzeum 
részéve tartsa meg.

Elítélték a hajdumegyei zsebtolvaj 
társaságot

A fasiszták világmegváltó ro­
hama a íördötflkó ellen

Rómából írják: Még mindig ja­
vában folyik az olasz (ürdőhelye- 
i on a trikóháboru, már '.udnvllík 
az a háború, amelyet FcJerzom, 
az erkölcsös belügyminiszter indí­
tott a fürdőtrikót viselő hölgyek el­
len. A hadjáratnak kél eredményé 
van. Az egyik az, hogy

a külíöldi fürdövendégek jó- 
része elutazott az olasz ten­
geri fürdőről az erkölcsös fa­
siszták folytonos zaklatása 
miatt, a másik pedig az, hogy 
minden olasz strandon napi­
renden vannak a botrányos je­

lenetek.
A rendőrök és a fasiszta milícia 
tagjai valahányszor egy olyan höl­
gyet vesznek észre, aki trikóban 
van, vagy aki fürdőruhát visel 
ugyan, de túlságosan rövidet, dur­
ván rátámadnak az illetőre és eset­
leg karhatalommal vonszolják ki a 
strandfürdőről. Ilyenkor azután 
mindig egész csomó ismeretlen lo­
vagja akad egy-egy ilyen védtelen 
trikós nőnek.

A lovagok rendszerint olasz 
úriemberek, akik nem emelnek 
erkölcsi kifogásokat a fürdő- 
trikó viseleté ellen. Sőt ellen­

kezőleg.
így azután minden nap nagy vesze­
kedések és durva jelenetek játszód­
nak le, amikor a lovagias olasz ga­
vallérok a védelmére sietnek a 
megtámadott angol és francia höl­
gyeknek. így az olasz belügymi­
niszter rendeleté határozottan hoz­
zájárul a nemzetközi megértés ki­
mélyítéséhez.
♦♦♦ z» ♦♦♦ «*> »> *> • >1« • ❖ • ♦>

— Szerencsétlenül járt n pálya­
udvaron. Csütörtökön este 9 óra­
kor a pályaudvaron a vasúti ko­
csik alatt akart átmenni Gajanna 
Zoltán 31 éves éjszakai ör és 
olyan szerencsétlenül bujt a ko­
csik közt, hogy elesett és oldal­
bordáit eltörte. A mentők kiszál­
lították az egyetemi sebészeti kli­
nikára.

A debreceni törvényszék Bod- 
tanácsa csütörtökön délelőtt tár­
gyalta annak a veszedelmes zseb­
tolvaj társaságnak az ügyét, amely 
a múlt években egész sereg tolvaj- 
iá st követett el Hajdumegye terü­
letén. A zsebmetsző társaság tagjai 
közt voltak Ulrich József kereske­
dősegéd, Korpádi-Vajna József 
vásári árus, Tengericsán János ze­
nész, Beneze Ede, Lakatos Julián­
ná és Papp Róza.

A zsebmetszők többek közt Pa­
rányi János gazdálkodótól Hajdú­
nánáson négy és fél millió koro­
nát, Fábián Péter püspökladányi 
gazdálkodótól pedig kétmillió ko­
ronát loptak el. A zsebtolvajláson 
kívül az ügyészség Ulrich József 
ellen még hamis vád büntette cí­
mén is vádat emelt, mert mikor a 
csendőrök elfogták, akkor, csak­
hogy magát mentse, két ártatlan 
fiatalembert nevezett meg és hatá­
rozottan állította, hogy azok kö-
• «• «$♦ ® • ♦> m *> • ♦> • ♦>

vették cl a zsebtolvajlást. A csend­
őrök a ravasz zsebtolvaj vallomá­
sa alapján őrizetbe is vették a két 
fiatalembert és csak akkor enged­
ték szabadon őket, mikor két nap 
múlva kiderült az ártatlansága.

A vádlottak a törvényszéken ki­
hallgatásuk folyamán ártatlanságu­
kat hangoztatták és megmaradtak 
tagadásuk mellett akkor is, mikor 
a tanuk szemükbe mondták, hogy 
ők követték el a tolvajlásokat. A i 
bizonyítási eljárás befejezése után 
a bíróság meghozta ítéletét, mely ’ 
szerint Ulrich Józsefet két és fél­
évi fegyházra, Korpádi-Vajna Jó­
zsefet három évi fegyházra, Laka­
tos Juliánnal egy és félévi bör­
tönre, Tengericsán Jánost, Beneze 
Edét és Papp Rózát egy-eg^ évi 
börtönre Ítélte a bíróság. Az Íté­
let ellen az ügyész súlyosbításért, 
a védők enyhítésért jelentettek be 
felébbe zést.

Villamos világítást kap több 
kertségi telep

A városi világítási vállalat igaz­
gatósága előterjesztést tett a ta­
nácsnak, rendelje, hogy

az Ujkert, Vidatelep, Márton 
Kálmán-tclep, Barcsay-telep, 
Kerekes-telep, Bozzay-telep 
és Geréby-telep területére a 
villamos világítást vezessék be- 
Az előterjesztés tárgyalásánál 

Borsos József műszaki taná­
csos tb. tanácsnok megjegyezte, 
hogy a telepek villamos világítás­
sal való ellátásához maga is hoz­
zájárul és azt helyesli, azonban 
kifogásolja, hogy a világítási vál­
lalat a Bozzay és Gcréby-telepek- 
re is ki akarja terjeszteni a vilá­
gítást. E két telep létjogosultsá­
gát a városi tanács soha nem is­
merte el, azok létesítését mindig 
ellenezte és a létesítés ellen tilta­
kozott is. Mindenkor az volt a vá­
ros álláspontja, hogy ezek a tele­
pek: a Bozzay-telep és a vele ös­
szefüggő Geréby-telep a város til­
takozása ellenére alakulván, ott 
közmüveket nem létesít. hanem a 
két telep lakossága segítsen ma­
gán úgy, ahogyan tud Épen ezért

ellenzi, hogy a villamos világítást 
ide is kivezessék.

A városi tanács, amely előtt az 
előadó ismertette a két kifogásolt 
telepre vonatkozóan úgy a városi 
tanácsnak, mint a közgyűlésnek 
is többször elfoglalt álláspontját, 
ez elvi jelentőségű állásfoglalást 
most is magáévá tette és kimond­
ta, hogy

a villamos világítás bevezeté­
sét a két kifogásolt telepre 
nem engedélyezi, mig a többi 
telepre a világítás bevezeté­
sét megengedte és elrendelte. 
Kérdés azonban, hogy ezzel az 

ügy elintézést nyert-e, mert bizo­
nyos, hogy a két telep lakossága 
felebbezni fog és kérdés az is, 
hogy technikai szempontokból 
nem előnyösebb-'e a világításit 
bevezetni, mint büntetésből mel­
lőzni. Kérdés az is, hogy vájjon 
ezek az emberek, akik most a 
Gcréby és Bozzay-telepen laknak, 
hibásak-e abban, hogy e két tele­
pet létesítették és hogy ők most 

\ ott laknak, vagy pedig azok a hi­
básak, akik annak idején a par-
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ccllázást végrehajtották és meg­
engedték, — bizonyára nem al- 
truisztikus célokból, hogy a sze­
gény lakosság ott házhelyhez jus­
son, hanem hogy a földterületet, 
illetve annak értékét hasznukra 
fordítsák.

Nem bizonyos tehát, hogy nem
ártatlanokat sujt-e a tanácsi 

határozat,
amelynek — el kell ismerni az 
elvi alapja megvan ugyan, azon­
ban ezt az elvi alapot más idők­
ben fogadta cl a város tanácsa és 
törvényhatósági bizottsága. Ma, 
sajnos, változott idők vannak, 
változott körülmények, amelyek 
talán más elvi alapra való helyez­
kedést kívánnak.

HÍREK ^
Aa agglegény Debrecenben

Kopaszság.
Melankólia.
Szódabikarbóna.

E három pilléren hentereg a 
debreceni agglegény

Szilágyi Dezső idejében az agg­
legény agy élt, mint egy király és 
úgy halt meg, mint egy kutya.

Hires ember volt Szilágyi Dezső 
és az agglegényekről szóló mondá­
sa szállóige lett, de a debreceni 
vénfiuk még a szállóigére is rá­
cáfolnak.

Ök nemcsak agy halnak meg, de 
úgy is élnek, mint egy kutya.

Tiszteli közönség: a debreceni 
agglegénynek könnyes mosoly du­
kál.

Szeretni és sajnálni kell öt.
A színdarabok és regények agg­

legénye vasalt ruhát hord, bajuszát 
feketére festi, gomblyukában fehér 
krizantém virul és derülten csil­
logó szeméhez hozzánőtt a mo­
nokli. A színdarabok és regények 
agglegénye a lérji és apai kötele­
zettségek börtönrácsán kívül virul 
és a váltakozó szerelmek széles 
skálájával együtt megszerez a 
maga számára mindent, ami simá­
vá és harmonikussá teheti az éle­
tet. A színdarabok és regények 
agglegénye az élet tetején ül egy 
széles börfotöjben és nincs egyébre 
gondja, min! hogy leszüretelje a 
teljes függetlenség mézédes és dus- 
fiirtü szőllőjét.

A debreceni agglegény?...
A függetlenség olyan édes neki, 

mint az epe és a szabadság tüzes 
asszuja ecetté vált a szájában.

Este hétkor tejbegrizt vacsorá­
zik és tízkor mélyen alszik.

Jäger alsóruhát visel, mert ál- 
I landóan náthás.

Kedvenc itala a herbalea.
Debrecen éjszakai életét csak a 

nős férfiak pajzán elbeszéléseiből 
ismeri.

A kávéházban pislog az erős vil­
lanyfénytől és rokkant energiáit 
már csak abban éli ki, hogy baj­
társainak forró és káprázatos ka­
landjairól beszél.

A bajtársak sem hagyják magu­
kat és még káprázatosabb kalan­
dokat lőnek vissza.

Pedig nem hisznek egymásnak. 
Még maguknak sem.

És a nadrágjuk olyan, mint egy 
kályhacső. A kézelőt sem váltják 
naponként. Némi rosszakarattal 
troltliknak nevezhetők.

Az agglegénységüket úgy hord­
ják magukon, mint egy kényszerű 
kitüntetést, amely a földre nyomja 
a gazdáját.

örjöngenek a vendéglő szagtól 
j és otthon titokban, sírva, házike-
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nyeret esznek.
Szájukban összelát a víz, ha ka­

ronfogva sétáló házaspárt látnak 
néhány hancurozó gyerektől körül­
véve.

Karácsony este a kávéházban ül­
nek es belepolyog könnyük a fe­
ketébe.

Szívdobogást kapnak, ha lako­
dalmas menet vonul el az uccán.

Irigylik Ádámot, kit a lángpct- 
losu angyal kivert a paradicsomból.

— Hja, könnyű volt neki! — 
gondolják magukban Vele volt a 
felesége, Éva...

Aktlényképeket és hervadt virá­
gokat őriznek tárcájukban. Zseb­
órájuk dupla fedele között szőke 
vagy barna hajfürt présefödik.

Már a miifogukat sem javíttatják 
meg. ügy sincs mit harapni...

A görög sorstragédiák felhős 
ege borul feléjük.

És nem veszik észre a férj páriák 
irigy, fájdalmas pillantását, amely 
dicsfényt sugároz a fejük köré.

Hősök: de nem tudnak róla; élet- 
művészek, de nem élnek; szabadok, 
dp °Jy °n rabságban sínylődnek, 
amiből nincs menekvés.

Tisztelt közönség: a debreceni 
agglegénynek könnyes mosoly 
dukál... Szeretni és sajnálni kell 
ehet.

ORDAS.

— Izr. istentiszteletek a Deák 
rerenc uccai templomban: pénte­
ken este egynegyed 7 órakor. 
Szombaton reggel 7, Muszaf-ima 
délelőtt fél 11, délután fél 5 és 
este 7 órakor. Vasárnap első nap 
szelichosz és szerdán zchor-brisz 
hajnali 4 órakor, a többi napokon 
reggel fél 6 órakor. Hétköznapo­
kon este fél 7 órakor.

— A mohácsi vész tanulságai
címen előadást tart pénteken dél­
után 6 órakor a Kollégium dísz­
termében a hitvédelmi gyűlésen 
dr. Ferenczy Gyula nyugalmazott 
egyetemi tanár. Belépődij nincs, 
minden érdeklődőt szívesen hiv 
és vár a vezetőség.

A Városi Dalegylet a böször­
ményi dalosversenyen. A hajdúbö­
szörményi „Törekvés" dalkör ván- 
dordijas hangversenyének rende­
zésével magas színvonalú vállal­
kozásba fogott és ezzel bizonysá­
got tesz arról, hogy Bocskay ősi 
városa hivatott a magyar dalkul- 
tura fejlesztésére. Hajdúböször­
ményben mintegy hat éve lendült 
fel a dalkultura és ismerve az ifjú 
daloscsoport ambícióját, egészen 
bizonyosan oda fognak hatni, hogy 
a versenyen résztvevő dalos test­
vérek minden tekintetben kelle­
mesen érezzék magukat. A nagy­
szabású hangversenynek fényét 
emelni fogja az is, hogy a nagy- 
multu debreceni Városi Dalegylet 
versenyen kívül szerepel, illetve 
megnyitja a hangversenyt.

— Vísszaszerelnek egy leszerelt 
uccai kutat. Megirtug. annak ide­
jén, hogy a városi tanács több uc­
cai kutat leszereltetett. Ezek kö­
zött volt a Hatvan ucca 69. szám 
előtt volt közkút is. Időközben 
azonban kiderült az, amit azelőtt 
is kellett volna tudni, hogy ezen 
a helyen szénavásár, egyéb vásár 
és mindenekfölött bérkocsiállomás 
is van, tehát itt közkutra nemcsak 
szükség van, de ha nem lenne, ak­
kor csinálni kellene egyet. Mind­
ezekre tekintettel a városi tanács 
utasította a világítási vállalatot, 
hogy a leszerelt kutat szereljék 
vissza.

— Hajduvármcgye leszállítja a 
közmunka váltságot és felemeli az 
útadót. Hajduvármegyt közigazgatási 
bizottsága szerdán délelőtt Níibraczky 
Béla h. alispán elnöklete alatt ölest 
tartott, amelyen a szokásos jelenté­
seket terjesztették elő. Hosszú vitára 
adott okot a közmunkaváltsag és az 
útadó kérdése. Végül is a közmunka 
váltság leszállítása és az útadónak 2 
százalékkal való felemelése mellett 
foglalt állást. A határozatot most 
közszemlére teszik s annak lejártá­
val a vármegye közgyűlése elé ter­
jeszti Épen azért tartotta meg most 
a közigazgatási bizottság a szokásos 
időnél előbb ülését, hogy az ügy még 
e hóban közgyűlés elé kerüljön, 
amely véglegesen dönt e kérdésben. 
Ez esetben pedig a leszállítás, illetve 
a felemelés azonnal életbe lép.

— Jelentés a lakáshivatal átvé­
teléről. A városi tanács csütörtöki 
ülésén Csóka László dr. tb. aljegy­
ző jelentést tett, hogy megbízatása 
értelmében a lakáshivatalt átvet­
te, annak iratait a városi levéltár­
ba beszolgáltatta, ahol három évig 
őrzik, a bútorokat pedig a Város­
háza pincehelyiségébe szállíttatta 
le, ahol a butorraktár van. Több 
városi hivatal már egyes bútorda­
rabokat ezekből a beszállított bú­
torokból igénybe is vett,

—- Segélyt ad a miniszter a ki­
segítő iskolához, A miniszter érte­
sítette Debrecen város tanácsát, 
hogy a kisegítő iskola lentartásá- 
boz évenként 1500 aranykorona 
segéllyel járul hozzá, egyszersmind 
ő bútorozza be az iskolát. Ezzel 
szemben a város adja a helyisége­
ket, amelyek az iskolának szüksé­
gesek és pedig hat tantermet, igaz­
gatói és szolgai lakást, valamint a 
város adja a fűtést és világítást. 
A városi tanács tudomásul vette a 
miniszter leiratát.

— Az állami főreáliskola kirán­
dulása a Guthra. A reáliskola hét­
főn, szeptember 6-án egész napi 
kirándulást rendez a guthi templo­
mokhoz, az erdészlakhoz s Arad- 
ványpusztára. Indulás a Hatyan 
uccai megállótól reggel 4 óra 11 
perckor Nyirábrányig, visszaérke­
zés este 19 óra 32 perckor. A ta­
nulók jelentkezhetnek vasárnap 11 
óráig az iskolában. Vonatköltség 
17,000 korona. Élelem hátizsákból. 
Az útban a tanárok családtagjai 
is résztvesznek.

— Sósavval megmérgezte ma­
gát egy fiatal leány. Szutor Erzsé­
bet 22 éves házmesternő Kossuth 
ucca 15. szám alatt lévő lakásán 
csütörtökön délelőtt 10 órakor só­
savat ivott. A mentők az eszmé­
letlen állapotban levő leányt ki­
szállították az egyetemi klinikára, 
megmenteni azonban nem lehetett, 
néhány órai szenvedés után meg­
halt. Öngyilkosságának oka isme­
retlen.

— A néger boxbajnok és ötven­
éves féltékeny barátnője. Párisból 
írják: Bob Scanlon néger boxbaj­
nok, akit eléggé ismernek Páris 
sportköreiben, már hónapok óta 
együtt él egy nála tíz évvel idő­
sebb, ötvenéves hölgygyei. A nem 
éppen fiatalnak mondható pár 
nem élt valami harmonikus életet. 
Nagyon sokat veszekedtek, rend­
szerint előzőleg mind a ketten 
alaposan beborozgattak. Ilyenkor 
az ötvenéves hölgy mindig félté­
kenység! jeleneteket rendezett és 
tegnapelőtt este az összetűzés 
hevében előrántott egy revolvert | 
és többször rálőtt a boxbajnokra. 
Utána nagyon megijedt, rögtön 
bekötözte a néger sebeit, azután 
autóba ültette és elvitte a kórház­

ba. A boxbajnok nem tett fel je­
lenést barátnője ellen, de a rend­
őrség őrizetbe vette az asszonyt.

— Uj sáskaírógépeket kapott 
Debrecen. A földmivelésügyi mi­
niszter értesítette Debrecen váro­
sát, hogy tekintettel a fenyegető 
sáskajárásra és arra, hogy a sáska- 
irtóg-épek nagyon jól beváltak, 
újabb ilyen gépeket szerzett be és 
azokból tiz gépet és 50 kefét kül­
dött a mátai biztosnak. A városi 
tanács tudomásul vette a leiratot 
és felhívta a mátai biztost, hogy 
a gépeket vegye őrizetbe és azo­
kat csak a rovartani állomás en­
gedélyére adja ki bárkinek is.

— A Debreceni Kereskedő Levente 
Egyesület műsoros táncestélye. A 
Debreceni Kereskedő Levente Egye­
sület e hó 5-én este 8 órai kezdettel 
a Royal-szálloda nagytermében a 

j levente zászlóalap javára műsoros 
táncestéyt rendez. Műsor. 1. Proló­
gus. Szántó Lili. 2. Szavalat: Luczay 
József. 3. Monológ: Sipos Manci. 4- 
Ökör. Paraszlkomédia. Szereplők: 
Klein Icu, Luczay J., Molnár A., 
Varga I. és Tokay F. Szünet. 5 Kup- 
lézik Kovács Imre; 7. Susztentánc: 
Szántó I.ili; 8. Hogy kell udvarolni? 
Bohózat. Szereplők: Mó.yáros Ma­
nyiké, Molnár A. és Kovács I. Kon­
ferál: Szántó Bözsi. Előadás után 
tánc reggelig. A nemes célra való 
tekintettel felülfizetéseket köszö­
nettel vesz a rendezőség. Helyárak: 
Belépőjegy 15,000: táncosjegy 10.000; 
állóhely 6000 korona. Jegyek elővé­
telben kaphatók Somossy üzletében.

— Születések. Virágh István gazd. 
ispán és Andrási Juliánná fia Béla r. 
kath.; Fogarasi Endre fuvaros és 
Papp Juliánná leány Juliánná; Kiss 
Sándor kovácssegéd és V. Nagy Esz­
ter fiú Antal ref.; Hajdú István tímár 
mester és Ormós Róza fiit Gábor ref 
Jung Andor cipész és Fiilöp Róza fin 
Tibor izr. Szabó József napszámos és 
Ág Erzsébet leány Juliánná ref. Nagy 
János kocsis és Gurzó Erzsébet 
leány Mária ref. és egy törvénytelen 
születés.

Az amerikai bányászok egy­
millió fontot küldtek az angol sztráj- 
kolóknak. Londonból jelentik: Miss 
Wilkinson, az angol alsóház munkás­
párti képviselőnője, aki Amerikába 
utazott azzal a bizottsággal, amely 
az amerikai bányászok között ado­
mányokat gyűjtött az angol sztrájkoló 
bányászok számára, a bizottsággal 
együtt tegnap tért vissza és partra- 
szállott Southamptonban. Úgy nyilat­
kozott a Daily Herald tudósítója 
előtt, hogy a bizottság majdnem egy 
millió font sterlinget hoz haza.

— Vorarlbergben betiltottak a Po- 
tcmkin-fílmet. Becsből jelentik: Az 
Arbeiterzeitung közlése szerint dr. 
Ender Vorarlberg! tartományi főnök 
betiltotta a Potemkin-film pergetését 
azzal a megokolással, hogy a kép 
forradalomra bujtogat. Ausztriában el 
van törölve minden előzetes cenzúra, 
tehát a filmcenzura is, igy hát a 
Vorarlberg! keresztényszocialista tar­
tományi főnök túltette magát a tör­
vényen, mikor rendeletét meghoz.a,
A tilalom csak arra jó, hogy hregenzi 
tartománygyülésen elmérgesitsc a ke­
délyeket és még jobban kiélcsitse a 
szociáldemokrata part hivatalos lapja, 
pártszenvedélyeket — Írja az osztrák 

— Dr. Weszeczky Oszkár sza­
badságáról hazaérkezett és rende­
lését Arany János u. 14. alatt is­
mét megkezdte.

Beiratás gyermekeknek német 
nyelvoktatásra a szeptemberben kez­
dődő tanévre, naponta 11—12-ig. — 
Német Gyermekotthon, Piac ucca 34.

— A városi zeneiskolába (Vár 
“• í; SZ-J beiratkozni naponta j 
9-t-ig lehet. Tandíj évi 900.000

K, mely összeg havi 90.000 K-val 
is fizethető. Beirási díj 50.000 K. 
Tanszakok: zongora, hegedű,
ének, gordonka, gordon, orgona, 
cimbalom, zeneszerzés, fa- és réz- 
fuvó hangszerek, zeneelmélet, dik- 
tálás, szolfézs, összhangzattan, 
formatan, zenetörténet, zenc-csz 
thetika, karének, gyermekkar, ka­
marazene, zenekar. Bővebb felvi­
lágosítással szolgál az igazgató.

— Zenekedvelők Körébe beiratko­
zás szeptember 1—10-ig a Zeneiskola 
dísztermében, délelőtt 10—12-ig.

— Arany Bika alsó éttermében 
minden este kitűnő tánczene. 
Rendes éttermi árak. — Üveg­
teremben minden vasárnap 5 órai 
tánctea.

— Elismerten legnagyobb vá­
laszték és legolcsóbb árak Feld- 
heira Imre posztóházában, Kos- 

I suth u, 6.
— Kápolnási templomban többrend­

beli imaszék minden elfogadható árért 
örökáron eladó, József kir. herceg 
ucca 38.

— Ünnepi imakönyvek (Machso- 
rok) az izr. ünnepekre, úgyszintén 
Hevesí-iéle magyar fordítású ima­
könyvek, Kiss Arnold Mirjam, a leg­
egyszerűbbtől a legdiszesebb bőrkö­
tésekig kapható Aczél Henrik könyv- 
kereskedésében, Első Takarék pa­
lota.

SZÍNHÁZ

A szíházi iroda hírei:
A bérlet már e hó közepén kez­

detét veszíl A színház igazgatósá­
ga felkéri a t. tavalyi bérlőközön­
séget. hogy azonnal váltsák ki ez 
évre szóló bérleteiket annál is in­
kább, mert sok uj jelentkezőt kell 
kielégíteni és igy régi helyeiket 
nem biztosíthatja tovább. Még né­
hány jobb páholy és ülőhely ol­
csón bérelhető.

Ma este tartja megnyitó előadá­
sát a színház, melyen az Ocskay 
brigadéros, Herczeg Ferenc örök­
becsű színmüve kerül színre.

Sokat megtakarít, ha bérletet 
vált!

Kardoss Géza parádés szerepét 
alakítja az Ocskay brigadéros 
címszerepében.

Meglepetést fog szerezni -a szín­
ház ragyogóan átalakított néző­
tere.

Halassy Mariska, Balázs Mária 
és Dolgos Ida játszák az Ocskay 
brigadéros női főszerepeit.

Szombaton az Orlov főszerepé­
pében mutatkozik be a színház 
újonnan szerződtetett primadon­
nája: Kolbay Ildikó, a budapesti 
városi színház volt tagja,

Balázs Mária, Dolgos Ida, Ká­
rolyi István, Szabó Gyula és Feny­
vesi Gábor újonnan szerződtetett 
tagok már fellépnek a ma esti elő­
adáson.

Az Alexandra vasárnap esti elő­
adásán lép fel először Simon Évi, 
a nagyváradi színház volt szub- 
rettje.

Szombaton a tavalyi slágerope­
rett, az Orlow kerül színre, mely­
nek főszerepeit Kolbay Ildikón kí­
vül Szilágyi Marosa, Szigeti Jenő,

HA REUMÁS,
használjon iszapot a

M ARG rr- 
fürdőben

-He, * ■. „y • r. . ,
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Tamás Benő, károlyi Vilmos 
An tők Ferenc játszák.

Tímár Ila első fellépte vásár 
nap délután a Csókos asszony ra 
gyogó operettben!

mozgőszlnházak
Péntek, szombat, vasárnap.

URÁNIA: Harry Pici meg ismeret­
len filmje: A fekete bohóc, egy ka­
land vágyó ifjú élményei szárazon, vi­
zen és a levegőben 10 felvonásban. 
Spanyolország gyönyörű és kies hegy­
vidékein és nagy, árosaiban pereg le 
ez .1 amelynek témája egy hazul­
ról megszökött ifjú, Harry Fiel ka 
landjai, aki belekeveredik politikába, 
lopásba, szerelmi intrikába, amely ba­
jokból ügyessége és leleményessége 
folytán kiszabadul.

VÍGSZÍNHÁZ: Két attrakció egv 
előadásban: 1. A bumeráng, egy auszt- 
iáliai öcskös vidám kalandjai a Rivié­
rán 7 felvonásban, a főszerepben Rod 
la Ropue. A komikus és drámai ele­
meknek a kalandor színeknek és a 
finom vígjátéknak pompás keveréke ez 
az izgalmasan érdekes film. Forró 
szerelmi história teszi ki a magvát, e 
mag körül pedig csupa robogó, néhol 
nevettető, néhol megrázó indulat. II. 
Menyasszony-urfí, fejtetőre állított ko­
média 5 bolond felvonásban. — Ez a 
film, amely Charley nénje testvérfilm­
je, épugy igénybe veszi a közönség 
arcizmait és aki egv estét kellemesen 
akar eltölteni, annak ajánlatos ezt a 
két elsőrangú vidám filmet megnézni.

Jönnek: A rohanó áradat, Trullala 
hercegnő, Hindu síremlék és Az elso­
dort kastély.

A debreceniek 
találkozóhelye

Budapest legelsdrendü, mo­
dern családi szállója az

István Király 
szálloda

A legjobbb reggeli lap a

PESTI NAPLÓ
VI., Podmanlczky-utca 8.

Mérsékelt érek, figyelmes 
kiszolgálás, modern be­
rendezés, központi fűtés, 
melegvlzszolgáltatás, lift.

KÖZGAZDASÁG
Drágulás a határidős és a kész­

áru piacon.
A határidőspiac hivatalos árfo­

lyama: Magyar búza októberre 
360—363, zárlat 360—361, márci­
usra 390—392, zárlat 390—391, 
májusra 394.5—396, zájrlat 394— 
395, magyar rozs szeptemberre 
232— 234Í zárlat 233—233.5, ma­
gyar rozs októberre 244—245, zár­
lat 244—245, márciusra 267—270, 
zárlat 268—269 ezer korona.

A tőzsdetanács hivatalos árjegy­
zései: Búza 75-ös tiszai 342.5— 
347.5, íclsötiszai 340—345, fejér­
megyei és bácskai 340—342.5, pest 
vidéki és dunántúli 337.5—342.5, 
76-os tiszai 347.5—350, íelsőtiszai 
345—347.5, fejérmegyei és bács­
kai 342.5—345, pcstvidéki és du­
nántúli 340—345, 77-es tiszai 352.5 
—355, felsőtiszai 350—352.5, fejér­
megyei és bácskai 347.5—350, 
pestvidéki és dunántúli 345—350, 
78-as tiszai 355—357.5, íelsőtiszai 
352.5—355, fejérmegyei és bácskai 
350—352.5, pestvidéki és dunán­
túli 347.5—352.5, 79-es tiszai 357.5 

-—360, felsőtiszai 355—357.5, fejér­
megyei és bácskai 352.5—355, pest­
vidéki és dunántúli 350—355, rozs 
pestvidéki 232.5—235, egyéb du­
nántúli 232.5—235, árpa elsjrendü 
215—220, középminőségü 205— 
210, sörárpa felvidéki 270—300, 
egyéb 260—290, zab elsőrendű 205 
—210, középminőségü 190—200, 
tengeri 267.5—270, repce 540—560 
korpa 160—162.5 ezer korona ab 
Budapest métermázsánként.

V alutsárfolyamok. Angol font 
345550 347550, Belga frank 1930
—2060, Cseh korona 2108.875— 
2118.875, Dán korona 18935— 
18995, Dinár 1251—1261, Dollár 
70900—71200, Francia frank 2140 
—2220, Hollandi forint 28530— 
28680, Lengyel zloty 7850—8150, 
Lei 350—362, Leva 513—519, Lira 
2600—2680, Német márka 16968— 
17118, Osztrák chilling 10058— 
10028, Norvég korona 15620— 
15670, Svájci frank 1377! —13821. 
Svéd korona 19070—19130.

) A Nyugati pályaudvar közelében.

amely részletesen foglalkozik minden vidéki eseménnyel, 
a gazdák, kereskedők, iparosok és tisztviselők minden 

ügyes-bajos dolgával.

A PESTI NAPLÓ előfizetési árai a vasárnapi képes­
melléklettel együtt:

?

Női kalapok
legdivatosabb formában leg­
olcsóbban beszerezhetők

Lauer Irén
nSI kalapszalonjában 

Rákóczi u. 9. az.
Alakítások eredeti modellek után 

legjutányosabban készülnek.

1 hóra . . . 
3 hóra ....

. . 50,000 korona

. . 135,000 korona

I
❖
6

Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a 
Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsé- 

bet-körut 18—20. ?
»••• • ♦:* w«2« w «:♦ .j. * <» .*> m. »♦..*«

PadloloW
legszebb színekben, a leg­
kiválóbb minőségben, nagyon 

olcsón kaphatók
STERN festéktizietében
PIAC-UTCA IO,, Bikával izenbii

HAVAS harisnyaház
Bádogos-utca 1.

Szeptemberi tudósítója szenzáció!

Meghívás.
A JÁRÁSI GAZDASÁGI BANK 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
1026. évi szeptember hó 12. napján 
déli Í2 órakor Biharkeresztesen az in­
tézet hivatalos helyiségében

rendkfvUII közgyűlést
tart, melyre a társaság részvényeseit 
tisztelettel meghívja

az Igazgatóság, 
Tárgysorozat:

Igazgatósági tagok választása.
Figyelmeztetés:

A közgyűlésen szavazati jogot csak 
azon részvényes gyakorolhat, aki 
részvényeit legalább három nappal a 
közgyűlés határideje előtt a társaság 
pénztáránál, vagy Debrecenben az 
Általános Forgalmi Bank Részvény- 
társaságnál a közgyűlés tartamára le­
tétbe helyezte.

1 méter nehéz crep de chine . . .
1 drb női gyapjú mellény, selyemmel 
1 „ „ „ szvelter kabát . .
1 „ „ vagy íérfi gyapjú Pullover .
1 „ „ reform nadrág flór . . .
1 ,, gyermek gyapjú mellény, újdonság „ (16,000 
1 pár lábszárvédő gyapjú, finom . . . „ 39,000.—
Gyermek patent harisnyák, női és férfi harisnya különle 

legességek e hónapban 15% al olcsóbbak!

K 140,000.— 
„ 123,000,— 
,, 145,000.— 
„ 160,000.— 

25,000.—

A Havas névre nagyon kérem figyelni!

Urnák 
Parasztnak 

egyformán használ 
a valódi dr. SZELÉNYI féle

Talizmán sósbomesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és 

legolcsóbb egászságápoló háziszer.

Mindenütt kapható.
Gyártja : Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyé­

szeti miivei DEBRECEN. 
Próbaüveg 13,500. Középüveg 38,000, 

Nagyüveg 75,000 korona.

1336/1926. vh.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1926. Pk. 19.020. számú végzése foly­
tán 1,348,000 korona tőke, ennek meg­
ítélt kamatai, 156.700 korona eddigi 
és a még felmerülendő költségek be­
hajtása végett dr. Hajnal Ernő ügy­
véd által képviselt Bárány Gyula ja­
vára 1926. évi szeptember hó 4. nap­
jának délelőtt 9 órakor Debrecenben, 
Erzsébet ticca 20. sz. háznál 30,000,000 
K becsült ingók, u. m. cséplőgarni- 
tura bírói árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek, esetleg a becsáron alól is el­
adatnak.

Debrecen. 1926 augusztus hó 6. 
napján.

Szilágyi Lajos 
.k \ bir. végrehajtó

Ócska és uj
tankönyvek
— csakis a legújabb tanterv szerint •—
irkák, füzetek, rajzsömfoök, kör­
zők, iskolatáskák, könyvszíjak
és mindenféle iskolai cikkek óriási vá­
lasztékban, legjutányosabban

beszerezhetők

Aczél Henrik
modern antiquariuma

könyv és papirkereskedésében

Első Takarék-palota. Telefon: 5-75,
FIGYELEM!»
Múlt évi tankönyveit méltányos rá­
fizetéssel ez évire becserélem. Meg nem 
telelő vagy hiányos tankönyvekért fe­
lelősséget vállalok és azokat bármikor 
becserélem vagy visszaveszem, miért is 
cégemhez teljes bizalommal fordulhat.
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Fischer Adolf és Fia cégnél
Alaplttatott 1877. Placutc. 61. T.l.l.a 385.
az uj idényre beérkezett öltöny, felöltő és kosz- 
tum-szoveteket legolcsóbb árban szerezheti be.

. . '7~-;~„ J*8

Tankönyvek
$
*

az előirt legújabb kiadásokban, valamint I

I iskolai füzetek I
I rajzszerek, táskák, | 
I könyvszijak stb. |
I legelőnyösebben I
% beszerezhetők I

' Hegedűs és Sándorj
❖ irodalmi és nyomdai rt. i 
I könyv és papirkereskedésében f

I Piac ucca 34. Telefon 54.1

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfino­
mabb szoba padlólakkok legol­
csóbban kapható Klein Vilmos, 
Arany János 10., udvarban. 4327

Jóminőségü
csertégla és cserép kapható Tóth 
és Sebestyén Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Mükőgyár rt., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10-93. 452

t

♦

APRÓ HIRDETÉSEK
|i| eladás" |S| 1 Kalap-

és kalapanyag újdonságaink meg­
érkeztek, legolcsóbb árban kapha­
tók. Filckalapok 90,000-től „Bel­
városiban", Kossuth ucca 26. 950

Gyárak
közvetlen közelében lévő forgal 
más szatócsüzlet és italmérés — 
biztos megélhetés — betegség 
miatt házzal egviitt olcsón eladó 
Régi Téglavető 160. szám. 106-1

Felkérem
a in. t. vásárlóközönséget, hogy 
mielőtt festék-, lakk- és egyéb 
cikkeimben vásárlását eszközölné, 
saját érdekében áraim és az áru 
minőségéről meggyőződést szerez­
ni szíveskedjék. Weisz íestékke- 
reskedő, Fiatvan u. 8. sz. 4921

Uj és használt
boroshordók legolcsóbban besze- 

! rezhetők báró Györffy Miklós 
, hordógyártási telepén, Nap ucca

1 4. Telefon 12-83. Ugyanott javí­
tások is készülnek. 601

Egy
prima kandalló eladó. Kossuth 11., 
II. udvar. 1063

TANKÖNYVEK
az iskolák részére az előirt leg­
újabb kiadásokban nagy mennyi­
ségben kaphatók Hegedűs és Sán­
dor R.-T. könyvkereskedésben. 
Piac u. 34. 1068

Eladó
jókarban lévő ház. Tócóskcrt, Fa­
iskola ucca 7g. 1059

KISS ARNOLD: MIRJAM 
és Hevesi-imakönyvek, Machsorok 
óriási választékban vászon- és 
bőrkötésekben legelőnyösebben
Hegedűs és Sándor R.T, könyv- 
kereskedésben szerezhetők be. 
Piac u. 34. 1066 !

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca 
14- 4516

Tej
naponta friss kapható. Pécsi, 
Batthyány ucca 16. 1056

Női, férfi fehérnemű,
vászon, zefir, mindennemű ruhá­
zati cikk legolcsóbban beszerez 
belő Alföldi Áruházban, Csapó 
ucca 26. 410

Bútorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlő- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztálosmun- ! 
kát vállalok. 4934

Női
és férfi kalapok nagy választékban 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szín­
házi átjáró. 571 j

Nincs uj a nap alatti 
egyedül Földes most érkezett ere­
deti francia parfümjei, melyek a 
legválasztékosabb illatuk mellett 
rendkívül mérsékelt áron kapha­
tók. Kiváló finom kölnivizeiről és 
parfümjeiről személyesen meggyő­
ződhet bárki vásárlási kötelezett­
ség nélkül. Hatvan ucca 11., Par- 
fiimforráE, 358

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. 
Tisztviselőknek árengedmény.
__________________   4776

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Feuer- 
mann bőröndösné] vehet. Piac u.
44-___________________________3190

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap. 
hatók Debreceni Mükőgyárnál 
Fürdő ucca 2, 452

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb papla­
nok, pehellycl, gyapjúval, vattával 
töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczeni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239

Raktáron
lévő nyári mosóanyagokat mélyen 
leszállított árakban Kupfer posz- 
tósnál, Kistemplombazár 4777

Diáksapkák
az összes iskolákhoz minden fa­
zonban kaphatók Szabó János 
férfiszabó üzletében, ref. püspöki 
palotában, a nagytemplommal 
szemben. 921

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberen- 
dezéseket, valamint épületmunká- , 
kát olcsón vállal Bakó müasztalos j 
Kossuth ucca, Kardos-ház, 463 ‘

FILCKALAP 
110, SELYEMSUJTÁS KALAP 
150 EZER KORONA — MINDEN 
SZÍNBEN A KALAPÜZEMBEN, 
PIAC UCCA 9. 701
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Máudokínál, Arany János ucca 
!3. 199

Egyszeri
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi 
munkás fehérneműi tartósságát 
megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 4451

Mühimzés,
gépazsurozás, endlizés, zsebkendő 
azsurozás Nagy Gyulánál, Biká­
kéi-________________ 4658

Debreczenszky
kárpitos, Halköz 8, Kész hencse- 
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ké- 
szitek. 4636

MANICURÖZTESSEN 
az „Ilonában". Egy manicur 5 ezer 
korona. Szent Anna 1. 378

Bessemer
és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
festékkcreskcdőnél, Hatvan u. 8. 
_________ __________ 456

Takaréktüzhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyan­
ott alakítását, javítását felelősség­
gel vállalom. Széchenyi ucca 6., 
lakatos. 4256

Gyermekdívatszalonban,
Hatvan utca 10., tornabluzok, 
játszó- és iskolaruhák, hímzett 
ingnadrágok 25.000 koronáért ké­
szülj 931

Linolcum-
és zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők he Lindenfeld, Dé- 
gonfeldtér 7. Telefon 79. 4996

ÓCSKA TANKÖNYVEIT 
vigye be bizalommal Aczél Hen­
rik anticiuáriumába, ahol méltá­
nyos ráfizetéssel ezévi legújabb 
kiadásokra becserélik. — Ugyan­
ott mindenféle egyéb iskolaszük­
ségletét is jutányosán beszerez­
heti. Meg nem felelő kiadású, vagy 
esetleg hiányos tankönyvért fe­
lelősséget vállalok és bármikor 
becserélem vagy visszaveszem.

__  1070
Kisbirtok,

70 holdas, búzatermő fekete ho­
mok, 10 hold szőlő, gyümölcsös, 
lucernás, kaszáló, legelővel, 2 szo­
bás lakás, istálló, góré, kövesül, 
állomás mellett, Debrecenhez 25 
kilóméi erre, azonnali átvételre 
eladó. Dezső László irodája, Nyom- 
tató u, 12. szám. 1072

Legjobb
íali téglái első debreceni tégla­
gyárban kapja. Eladást eszközli 
Deák Ferenc ucca 3. alatt. Tele­
fon 557. Téglagyári telefon 50.
____________ _ 4713

File­
rs bársonykalapok nagy válasz­
tékban olcsón szerezhetők be 
Matta Anna, Csemete 11. 10. 836

Hölgyek öröme!
Szebbnél-szebb kendő és kabát, 
perzsa, szmirna és egyéb gyapjú 
fonalat olcsón szerezhet be Szé­
chenyi ucca 1. alatt, Szilágyinál.

_____  980
ANTIK....

szalon bőr mokket garnitúrák el­
adok Szántó Zsigmond butorke- 
reskedésében, Színházi átjáró.

4390
Mindenféle

szörmeáruk nyersen és készen leg­
olcsóbban beszerezhetők Altman 
szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke­
resse. Egyháztér 4. — Telefon
n—33-__________ 4729

Cimtáblát,
szobafestést, bútor-, épületmázo­
lási jutányosán vállal iíj. Zelinger, 
Kálvintér 4. 4726

FÉRFI
télikabátok és férfiruhák eladók. 
Arany János ucca 45. (uccai lakás)

941
Képkeretezést,

épületüvegezést, ablakok gitlclé- 
sét jutányosán vállalja Grünfeld, 
Széchenyi ucca 50. 4630

Sapkák
legszebb kivitelben készülnek, ké­
szen is kaphatók. Széchenyi ucca 
16., keresztépület. 94g
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Szántó Mór és Társa
Piac-uica 41.

Paplanáthuzás
80 ezer. Paplanlepedőt hozott 
anyagból is készítek. Gomblyuk­
varrást vállalok. Paplanvarroda,
Teleki 57. ______!°87

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42

Relief
festékek, csillámok Berger festék­
üzletben, Csapó u.____________827

Piac uccán
540 négyszögöl telek, melyen há­
rom ház van, tízezer dollárért el­
adó. Máté ingatlan iroda, Széche­
nyi ucca 55. 1076

Kóser
tokaji, hegyaljai, ó-, szomorodni, 
valamint zamatos kertiborok leg- j

I * I vtarts I» !
■ ■ ______ _ marná*****

TISZTA,
csendes bútorozott szobát keres 
idősebb magántisztviselő. „Pon­
tos" jelige alatt kéretik a címet
boríték alatt a kiadóba leadni.

871
olcsóbban Kupfer fűszeresnél, Jó­
zsef királyi herceg ucca, 1086

Női aranyóra,
asztalnemű, stb. eladó. József kit. 
herceg u. 29.______________ 1081

40 fiókos
berendezés eladó, vagy helyiséggel 
azonnal bérbeadó. Bethlen ucca

1080

Mikes Kelemen uccán
2 szobás kis ház, istállóval, villa­
mosnál, olcsón eladó. Dezső László 
irodája, Nyomtató ucca 12. 1093

I " I KERESLET |*|

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degenfeldtér 3._____ 4817

Óra-
és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. _____ 4639

Visszamaradt
260 köteg 90-es prima uj kátrány­
papír fedéllemez, mig a készlet 
tart, gyári áron alul kapható. 
Hungária Hengermalom.______ 1044

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó 
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.

4633

Piac uccán
eladó üzletes bérház hatszázmillió 
koronáért. Máté ingatlan iroda, - 
Széchenyi ucca 55. _______ 1077

INTELLIGENS
német kisasszonyt 3 gyermekhez,
g_6—3 éveshez szeptember 15-re
felveszek. Ugyanott egy tisztessé­
ges, jól főző míndenesleányt szep­
tember 15-re felveszek. Dr. Aczél, 
Péterfia ucca 68., emelet. 1071

Izr.

Szoba
lépcsőházi bejáratiul kiadó. Piac 
ucca 16., II. cm. 1. ajtó. Forral.

1090

kérjen mindenütt

FÉLBARNA 
KORONA KENYERET

kilója 4600 kor.
ÜGYELJEN A CÍMKÉRE 1

Hidegkuthy
urifodrász-, női divat; hajvágó- és 
manikürterme. Kálvintér 5.__ 1089

Elsőrendű
kóser házikosztot adok kettő vagy 
három diák részére. Cím a kiadó­
ban. ________L08?

Piac 77.,
bal elsőemelet, öt helyiség lakás 
nak, üzemnek átadó. Bútorozott 
szoba kiadó. ^8^

Deák Ferenc uccaí
nagytemplomban egy szép férfi és 
női ülés az ünnepekre átadó. Cím 
Csapó ucca 16., bőrüzlet. 1095

Figyelem! Tankönyvesére!
Használt tankönyveit csekély rá­
fizetéssel becserélem felsőbb osz- 
tályuakra vagy magas áron meg­
veszem. Jó állapotú használt tan­
könyvek bármely iskola részére 
féláron kaphatók. Helyes kiadá­
sért felelősséget vállalok. Füzetek, 
iró- és rajzszerek legolcsóbb be­
vásárlási forrása. Alföldi könyv- 
kereskedés, Ftebrecen, Piac ucca 
75. 1094

T emplc mülések
Deák Ferenc uccai templomban, 
női: páholy, férfi: esketési téren 
bérbeadók. Telefon 10—62. 1079

Egy

urileány elmenne 1—2 gyermek 
mellé fesetleg középiskolai előké­
szítést vállal) vidékre is. Cim a 
kiadóban. 963

csinosan bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. József kir. herceg u.
35., II. 1007

Tanulók
felvétetnek a Füszerkereskedelmi-
nél, Ferencz József ut 4L 1085

Takarítónőt
keresek délelőtti órákra. Sándor 
ékszerész, Piac 26. 1083

Fest,
mos, tisztit mindennemű ruhákat 
kifogástalanul „KRISTÁLY , —
Batthyány 13. 4048

Kifutó fiút
becsületest felvesz Kiss József fü- 
szerüzlet, József kir. herceg u.

1082

Orth.
kóser Hartstein-vendégiőbe abo- 
noma elfogadtatik. Hunyadi u. 22.

1061

Egy
jó műszerész segéd felvétetik. 
Rothmann, Széchenyi u. 50. 1096

Bérbeadó
nyolcszázholdas fekete homok 
föld. búzatermő, úri kastéllyal. — 
Máté ingatlaniroda, Széchenyi u. 
55. 1092

Kikes Kelemen uccán
2 szobás kis ház istállóval, villa­
mosnál olcsón eladó. Dezső László 
irodája, Nyomtató u. 12. 1073

Izr.
urinö teljes ellátással gondozna 2 
urileanykát. Jakabné, Mester uc­
ca 21. 1°60

Szoptatós dadát
két-négy hónapost keresek, gyer­
meknélküli előnyben. Cim a ki­
adóban. 1078

Lószerszámokat, i
bőrpuhító és tisztitó szereket leg­
olcsóbban beszerezheti Hunyadi 
ucca 13., vitéz Nagy Béla szíj­
gyártónál. ________666

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — 
Vállal műbutorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Kasza
jótállás mellett, sarlók, kaszakö­
vek és más vasárucikkek legol­
csóbban Farkas vasüzletébcn, 
Csapó 18 4078

Kézimunka szalon
Hatvan ucca 10. Szép kézihimzést, 
azsur-monogrammozást gyorsan és 
olcsón készít. 932

Sírkövek
műkőből és terméskőből, valamint 
fejfakövek legolcsóbban beszerez­
hetők. Mindenféle betonmunkát 
vállal. Polgári Lajos, Kishegyes! ut 
Faiskola ucca 7-g. 997

Megbízható
jó főzőnö kóser uriházhoz elmegy 
elsején. Cim a kiadóban._____ 1045

Intelligensebb
polgárit végzett jobb leány elmen­
ne egy vagy (rét nagyobb gyermek 
mellé helyben vagy vidékre. Cim 
a kiadóban. 1036

Zongorán
lehet gyakorolni Széchenyi uccá- 
ban, közelebbi cim a kiadóhiva­
talban. 1038

Urileányka
teljes ellátást kaphat uccai, fürdő­
szobás lakásban izr. uriasszonynál 
— Piac 71., I. emelet. 961

Ilarísnyafejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór­
paszománygyárban, Piac u. 32., 
udvarban. 68

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esz­
tergályos munkákat készít Köny­
ves Tóth Antal esztergályos mes­
ter, Rákóczi ucca 14. 615

Óra-,
ékszerjavitást szakszerűen, jótál­
lással készít Sretter, Batthyány 
ucca 13. 4047

Teljes ellátásra
elfogadok két izr. iskolai tanulót, 
Arany János ucca 45., Ungár 
Gyula. ______________ 022

Bérelnék

Disztingvált
izr. urinö két középiskolás úri-
leányt vagy fiút elsőrendű ellá-
tásra vállal tanévre. Fáik Ottóné,
Arany János u. 54. 1058

Orth.
kóser kávémérés és kifőzés meg­
nyílt Hatvan ucca 11. 4644

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészitö, 
Piac ucca 89. 221

Izr. uríleányt
elvállalok teljes ellátásra, esetleg 
oktatással. Goldstein, Jókai u. 26.

835

Nagy József
műszerész és villanyszerelő, — 
Simonffy ucca 16. — Telefon 663.

944

Mérlegképes
könyvelő, perfekt levelező, gép- 
és gyorsíró állást keres, óraköny­
velést is vállal. Megkeresések: 
„Prima munkaerő" jeligére a lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 1054

Szőrmeáruk
nagy választékban, kész és feldol­
gozatlan állapotban jutányosán 
beszerezhetők. Szőrmebundák át­
alakítását legújabb divatlap sze­
rint elvállalja Kővári szűcsmester, 
Piac ucca 42., Pannónia-udvar. —

973

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal föltétien 
uricsalád gyermekét jövő tanévre.

Cim a Független Újság kiadóhi­
vatalában. 218

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Pénztárnoknői
vagy más bizalmi állást vállal 
kaucióval is keresztény független 
elsőrangú üzletasszony, ki a vas- 
és füszerszakmai könyvelést érti. 
Cim a kiadóban. 994

Ki segít nekemz 
Szigorúan szolid kereskedő, 22 
éves, magyar állampolgár, jó 
szakismerettel, könyvelésben, le­
velezésben, regisztrálásban jártas, 
állást keres. W. u. F. Freiberg i. 
Sa, Silbermannstrasse 6-2, Etg.

Iroda

Két-három
iskolásgvermeket teljes ellátásra 
elfogadok. Braun, Sas u. 3. 1042

Különbejáratu
bútorozott szoba két fiatalember 
részére, esetleg ellátással kiadó. 
Braun, Sas ucca 3. 1043

VU1 jd 11 cl tviauu ux-vcti oz^'-'cvu.

forgalmasabb helyen. Címe meg­
tudható Gyermekdivatházban, Vá­
rosháza-épület. 968

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. 
Tűzhelyek raktáron Rottmannál, 
Széchenyi ucca 50. 383

UCCAI
bútorozott szoba Arany Bika bér­
ház II. emelet 2., kiadó. 196

Különbejáratu
bútorozott nagy szoba kiadó. — 
Esetleg ellátással is. Hírlapüzlet, 
Széchenyi ucca 6._____________1065

Egy
különbejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Piac ucca 56. 1067

Eladó
egy zsák kenyérhaj, fürdőkád, 
mosogatószék, mosdószekrény, 
vasmangorló, stelázsi. Werbőczy 
u. 3., jobboldal, d. u. 1—5-ig. 1069

4—5 szobás
lakást keresek kert- vagy udvar­
használattal, nagy lelépést fizetek, 
esetleg cserébe adom legjobb he­
lyen lévő 4 szobás modern gyö­
nyörű lakásomat. Cim a kiadóban.

993

Teljes ellátásra
föltétien uricsalád gyermekét elfo­
gad uricsalád központon. Felvilá­
gosítást a kiadóhivatal ad. 1029

Elegánsan
bútorozott 2 ágyas szoba különbe- 
járattal kiadó, esetleg teljes ellá­
tással. Bethlen ucca 24. 989

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 
83., szőrmeáru-osztálya. — Óriási 
választék mindenféle szőrmékben. 
Viszonteladóknak árengedmény! 
Címre ügyelni! 713

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vál- 

i lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

Nyomatott Hegedi* és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság köayvnyomdiiában Piac ucca 1». szám.


